



## 书店开进医院 书也是“良药”

□ 滨兵

2014年11月李克强总理考察浙江时曾经逛过的晓风书屋,如今正把一家分店开进了浙江省人民医院住院大楼一层。医院里开书店,晓风书屋是头一家。这家特殊的书店,去年7月开始试营业,最近准备正式开张,专门为住院病人、陪护家属及医生、护士等医务工作者服务。(3月8日《北京青年报》)

书店开进医院,看似不可思议,却不难理解,就是给病人一个安静的空间,借着阅读,让病人的心平静下来。生了病读书,和健康的时候读书,其心境是不一样的。而生了病,最大的问题就是心情会焦虑。可一旦走进医院中的书店,则往往会使身心放松,从而减轻生病带来的焦虑,也都会使心情变得愉悦起来,这显然有利于治病。如医院院长所理解,“我们只希望看到,病人进医院来,也可以不委屈自己,还能和平时一样,情绪低落的时候,到书店安安静静看本书,有个好心情很重要。”在实体书店生意萧条的当下,书店开进了医院,生意却并不差。试营业以来,“买书的人比想象的要多得多。中午时分是医生、护士来逛的高峰期。有些住院病人和陪护家属是店里的常客,往往一呆就是大半天,有时看书,有时就是坐着发呆。”这恰恰是书店开进医院的价值所在。

阅读所带来的力量,可能会超出我们的想象,不管是医护人员,还是病人,他们最需要的是心灵的栖息和宁静,需要让心灵释放,使紧张的精神能够得到调整,以更好的心态去工作,去治病。医院的书店打造的就是这样的心灵栖息地,受欢迎是必然的。其实,在我国台湾地区的济慈医院和香港地区的养和医院,医院大厅都有图书售卖区或者专供病人休息看书的阅览室。

应该说,吸引书店进入医院,有医院开出的优越条件的功劳:房租全免,装修全包,带着书和员工进场入驻就行,但也与开店老板的经营理念有关,这虽然属于市场行为,但意义早超出市场本身。

高尔基说:我扑在书籍上,像饥饿的人扑在面包上一样。臧克家说:读过一本好书,像交了一个益友。有关书的格言很多,我们也相信阅读的力量。书店开进医院,这虽然是一次尝试,却带给了我们很多温暖。

## 时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

## “女生节”不能沦为“性骚扰日”

□ 江德斌



校园污染 王恒/漫画

3月7日,据说是属于女生的节日,叫做女生节。于是乎,各大高校团体纷纷用横幅表达他们对女生的关心和爱护,各路大神大显身手,拉出独特新颖的横幅。但是,其中有一些横幅,内容太“污”,引起了网友的热议。更有网友直指:这是对女生的性骚扰。目前,该高校官方称已全部撤下。(3月8日《广州日报》)

“女生节”虽然只是高校自发而成的节日,但在经过这些年的持续炒作之后,逐渐被越来越多的高校学生接受,“女生节”的气氛也愈发浓厚。在往年“女生节”时,经常见到的场景,就是男生集体为女生买早餐、送礼物、送祝福等,遍布校园内的横幅,其内容五花八门,但基本上都是以温馨、搞笑为主,偶尔也夹杂些恶搞内容,并未伤大雅。可今年部分横幅内容却太“污”,充满赤裸裸的挑逗,毫不掩饰内心的欲望,称其为性骚扰并不为过。

大学生正值精力旺盛之际,在荷尔蒙刺激之下,对异性充满幻想和爱慕,其中自然也包括性方面的内容,这是青春期的正常现象。可是,发乎于情,止乎于礼,这是人类社会的基本礼仪,也是文明进步的表现,即便对女生有欲望,也不能退化到原始人,只晓得释放情欲,却不懂得尊重女性。用各种言辞去挑逗、戏谑女生,这不是幽默,而是低俗,将黄暴思想强加给女生,乃是对女生人格的亵渎。

据说“女生节”的来源,是大学生不满于妇女节之泛指,单独给女生创立一个节日,以凸显年轻女孩子的特点。这本来是一个好的创意,也逐渐获得了公众的认可。可是那些不合时宜的横幅,不堪入目,充满性骚扰内容,却给“女生节”抹上了一层阴影。须知,国际妇女节是为了宣传女性的社会价值,鼓励女性走入社会,提倡男女平等权利。如果“女生节”只是为了发泄男生的情欲,岂不是严重的倒退!

黄暴横幅看似小事,但其暴露出部分男生的低俗心态,需要引起重视,不能拿开玩笑做借口,须知这样的言辞已经涉嫌性骚扰,该扯掉就扯掉,该处罚就处罚,绝对不可姑息。

## 非常道 | FEI CHANG DAO

### 学者:延迟退休不是弥补养老金缺口手段和工具

全国人大常委会委员、中国社会保障学会会长、中国人民大学教授郑功成日前表示,简单地把延迟退休当做是缓解养老金支付危机的工具与手段,这是不负责任的,于法于理也不通。

郑功成表示,退休年龄的延迟更主要的原因是人的寿命延长、受教育程度延长,特别是劳动力供求关系正在发生深刻变化,甚至还含有追求性别平等的原因,这些因素才应当成为考虑是否延迟退休年龄的因素。

@新京报

### 四川省长立军令状:2020年摘不了穷帽摘官帽

昨日上午四川省代表团全体会上,四川省长尹力在回答德国记者关于扶贫工作的提问时表示,如果到2020年,四川摘不了“穷帽”就摘“官帽”。

尹力说:“我们的目标就是按照中央的要求,到2020年绝对消除贫困人口,贫困村、贫困县全部摘帽,这也是中央既定的目标,这个目标在四川一定要实现,如果到2020年摘不了‘穷帽’就摘‘官帽’。届时让每一位贫困人口都住上好房子,过上好日子,形成好风气。” @新京报

## 微声音 | WEI SHENG YIN

### 还在上学 这些福利请收好!

①每年从应届高中、大学毕业生中筛选优秀人才到国外一流大学深造,定向跟踪培养。②全国建成一批技能大师工作室,培养1000万名高技能人才。③努力消除城镇学校“大班额”。④加大重点高校对中西部和农村地区招生规模。 @人民日报

### 生完二胎被“边缘化” 办公室换到厕所对面

和同事分享怀孕消息5天后,被炒鱿鱼,压力太大,孩子也没保住;生了孩子回单位,办公室被换到厕所对面,单位不派工作,没有绩效,只能拿基本工资……职场妈妈心酸故事不少。二孩政策很美,女职工的正当权益更应受重视。 @现代金报

## 世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

## “13年免费教育” 让教育更有尊严

□ 王军荣

全国人大代表、陕西省省长娄勤俭7日在陕西代表团开放日接受媒体采访时表示,陕西将从今年秋季学期起实施高中3年免费政策。据了解,“十三五”期间,陕西将全面实施13年免费教育,即从学前1年到高中3年实行免费教育。(3月8日《湖南日报》)

陕西将全面实施13年免费教育,这是令人振奋的消息,这也使陕西成为继内蒙古于2012年在全境实行12年免费教育之后,首个在全省范围推动13年免费教育和学前一年免费教育的省份。

作出“13年免费教育”的决定,对于陕西省来说,其实是很不容易的,毕竟陕西省并不是那么富裕,需要财政支出的项目不少。然而,在陕西省领导看来,教育是改变落后面貌、创造发展未来的重要保障,也是最大的民生,陕西省发展教育的投入一直保持在4%的强度。实施“13年免费教育”,为此财政投入每年大约增加13亿左右,虽然财政投入增多了,但却会使当地教育发生翻天覆地的变化,也让教育变得更有尊严。

教育需要尊严,教育需要公平,而“免费教育”则是维护教育尊严,打造教育公平的必不可少的条件。陕西省能够下定决心实施“13年免费教育”,所承受的压力绝不会少,相比于一些“富可敌国”的省份,陕西省的勇气更加值得敬佩。

教育是最大的民生,教育需要尊严,“13年免费教育”,从某种意义上说,是在维护教育尊严,对于那些并没有扩大免费教育范围的省份,维护教育尊严仍然是重中之重。

## 热点冷评 | RE DIAN LENG PING

## 女医生“带病接诊” 有违人本情怀

□ 汪昌莲

这两天,一张女医生一边打着点滴、一边在工作的感人场景,被病人家属抓拍,发到微信朋友圈后热传。经记者了解,图片上的医生是陕西省人民医院消化内科28岁的段天娇,她带病坚持工作的事迹感动了众多网友。(3月8日《西安晚报》)

坦率地讲,我不会为这位女医生鼓掌。打着点滴带病接诊,这种敬业精神确实令人敬佩,但是,这种“拼命三郎”式的工作方式,于自己于他人于社会,均弊大利小。如今生活节奏加快,工作压力大,往往人的身体已经超出极限,一旦各种隐患爆发,可能就是追悔莫及的后果。最近常有医护人员猝死于工作岗位的悲剧发生,应该引起全社会及所有人的重视。因此,女医生带病工作,可敬不可仿。

首先,带病工作伤害了自己。缓解工作压力,调节身体状态,最重要的是要有意识,很多问题其实并不严重,但是积少成多,小病养成了大病,最终会引发严重后果。因此,与其小病坚持,不如及时治好病,以更健康的身体和更饱满的精神状态投入到工作中,那样会做得更出色,效率也会更高。

同时,带病工作可能伤及他人。一人独处一室带病工作,伤害的只是自己的身体。但是,如果带病工作的人患的是传染性极强的疾病,在与众人打交道的时候,便很有可能将疾病传染给他人,伤及无辜。

特别是,带病工作可能危害社会。不错,女医生带病接诊,是不太会有危害社会的可能。但是,那些从事特殊工作的人员,如飞行员、驾驶员、建筑工人等,如果带病坚持工作,很容易因疾病造成工作失误,甚至酿成事故,危及人民群众生命财产安全,轻则给家庭带来不幸,重则影响社会和谐稳定。

因此,不提倡甚至是劝阻和制止工作人员带病工作,是以人为本的具体体现,有关部门应制定相关的法律法规,不允许带病工作。